

## Hora decisiva No basta sólo votar

Hay que dar la cara. Cualquiera habilidad en estos momentos, ni aprovecha al interés público ni agradecerán ninguno de los bandos contendientes.

En otras circunstancias, cuando las elecciones municipales en el mejor caso no tenían otra trascendencia que la de elegir, con más o menos acierto, los administradores del Municipio, cabría aquel escepticismo de suponer a todos los candidatos iguales para el desenvolvimiento de los intereses del vecindario.

Pero ahora bien claramente se ha expuesto que lo que menos interesa es la selección de hombres capaces de afrontar una labor de lucimiento en el Concejo. Lo que se intenta, a título de prueba, es un recuento de fuerzas para llegar a la consecución de una finalidad que ha de transformar radicalmente el régimen.

No hay términos medios: de un lado los republicanos del otro los monárquicos.

Cualquier actitud que no sea la que corresponde a este trance tan decisivo, es una indignidad y una cobardía, que tanto perjudica a los unos como a los otros, infiriendo el más grave daño a los intereses de la Patria y de la misma sociedad.

Pocas veces se ha conocido en España un deslinde de campos tan francamente expuestos. Monarquía o República.

Monarquía democrática y constitucional, asequible a todos los progresos de la democracia, o República laica, subvertidora de la actual estructura moral y política del país, que ha de dar paso a la definitiva revolución de los pueblos, con la incertidumbre del porvenir.

Que así lo deseen quienes para ellos lo problemático, sin más reflexiones, puede constituir una solución, puede pasar; pero que de igual manera procedan los que tanto arriesgan en la empresa, olvidando sus propios intereses, resulta sencillamente la más monstruosa insensatez.

República es el régimen que predomina en el mundo, y no es sistema que pueda asustar a la conformidad de todo espíritu comprensivo en las realidades económicas de una organización jurídica moderna, en el caso de que esa forma de Gobierno, no sea como la que nos ofrecen algunos pueblos, cuya modernidad en la legislación no resiste el contraste de nuestra propia Monarquía.

Pero en este momento se dice por todos los ámbitos de nuestra nación, oyéndose también en Cáceres, que la República es el primer paso para llegar a la revolución social.

Bajo esta premisa, es incomprensible la actuación de esas clases que no recatan su significación y aun peor, la de los que sintiendo en lo más íntimo la repulsa, llegan hasta promiscuar.

### EN EL PALACIO DE LA MUSICA

## Entusiasta homenaje a la familia real

POR TELÉFONO

Madrid, 9 (6'40 t.).—Durante la fiesta de gala que anoche se celebró en el Palacio de la Música, a la que concurrieron todos los miembros de la familia real, el público, puesto en pie, les distribuyó una clamorosa ovación que duró largo rato.

Los reyes e infantes tuvieron que saludar desde el palco durante diez minutos, para corresponder a los vivas entusiastas del inmenso gentío que llenaba la sala.

—También comunican de

Aranjuez, que el príncipe de Asturias, durante un paseo por el «Jardín del Príncipe», fué objeto de manifestaciones de entusiasmo por parte de aquel vecindario, que le aclamó a la salida, siguiendo un gran trecho el automóvil de la casa real por el Puente de Barcas y carretera de Madrid.

Mencheta.

## Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS  
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

### INAUGURACION EN BREVE

## EL MERCANTIL

GRAN CAFE - BAR - RESTAURANT

(Antigua Delegación de Hacienda)

Magníficos salones y servicio para fiestas, bodas y banquetes

EDMUNDO CORDERO

### EN BREVE INAUGURACION

#### DESDE LONDRES

### El transatlántico "Berengaria" ha encallado

POR TELÉFONO

Madrid, 9 (5 50 t.).—Un radiograma que se acaba de recibir de Londres participa que el gran transatlántico «Berengaria», que es el tercer mayor del mundo en tonelaje, ha encallado en las aguas de la isla de Wigt.

La tripulación y el pasaje se ha salvado totalmente.

El barco ha sufrido averías importantísimas, que tardarán mucho tiempo en repararse.—Mencheta.

### El triunfo de la República es el acercamiento de la revolución social

Y en un régimen comunista, veremos el papel que hacen comerciantes, empleados y demás clases intermedias

#### EN GIJON

### Una nota de la Confederación Nacional del Trabajo

POR TELÉFONO

Madrid, 9 (5 45 t.).—Según participan de Gijón, el Comité directivo de la Confederación nacional del Trabajo, en aquella capital, ha acordado no continuar la huelga por solidaridad con los obreros de la Duro Felguera.—Mencheta.

#### EN LA RUTA

### Una figura interesante

Quizá lo más interesante en la política nacional, con serlo mucho los importantes problemas que hay planteados con vista a las próximas elecciones, sea la figura venerable (por la edad) del conde de Romanones

De sus actos como ministro y de sus conversaciones con los periodistas se saca la impresión de que es el único, o cuando menos, uno de los pocos que sortean las dificultades con la habilidad propia de quien tiene sobre sus hombros una grave responsabilidad.

El conde de Romanones todos los días habla con los representantes de la Prensa y tiene para cada uno de ellos una frase aguda e ingeniosa, que lleva la conversación al término que él quiere y no al terreno que los reporteros desearan.

Según el travieso conde, no tienen ninguna importancia los rumores, ni pasa nada, ni puede pasar nada, ni se preocupa él de nada como no sea de elecciones.

En lo primero puede que tenga razón, porque tiene motivos para estar en el secreto de las cosas; pero en lo que no cabe duda que no miente, en que sólo se preocupa de elecciones, es por el resultado de la proclamación de candidatos por Guadalajara, donde ha sacado unos 600 puestos.

El conde es hombre previsora y dirá para sus adentros: Habrá o no habrá elecciones, pero... por si las moscas, y el ejército electoral está dispuesto a la batalla

Esto es lo que se llama saber nadar y guardar la ropa.

Si triunfa la revolución, la revolución que determina cierto estado de conciencia universal, no será para que sigan mandando los privilegiados, aunque se llamen republicanos

## Información de Palacio El despacho del rey con los ministros

La reina visita los dispensarios anti-tuberculosos

(POR TELÉFONO)

MADRID, 9 (6'10 t.).—Esta mañana estuvieron en el regio alcázar, para despachar con don Alfonso, los ministros de Trabajo y de Fomento señores duque de Maura y La Cierva.

Este último al salir dió a los periodistas que el rey había firmado el Decreto jubilando al presidente del Consejo de Obras Públicas y nombrando sustituto a don José Nicolau.

Después del despacho oficial con los consejeros el monarca recibió a los ministros plenipotenciarios del Japón y de la República de Santo Domingo y otros.

La reina doña Victoria con su dama particular visitó los dispensarios antituberculosos de las calles de Goya y de Santa María de la Cabeza, regresando cerca de mediodía a Palacio.

Los reyes han dirigido un expresivo telegrama de felicitación a los duques de Galsa y de Braganza con motivo de su boda.—Mencheta.

#### Elecciones municipales

### Los colegios electorales de Cáceres

Para facilidad de los electores, volvemos a publicar la distribución, por distritos, de los distintos colegios electorales de Cáceres.

#### Distrito de Santa María

Primera sección.—Instituto provincial.

Segunda sección.—Escuela de párvulos. (Calle Sánchez Garrido).

Tercera sección.—Planta baja del Palacio provincial.

#### Distrito de Santo Domingo

Primera sección.—Delegación de Hacienda. (Entrada principal).

Segunda sección.—Escuelas de la Obra Pía de don Vicente Marrón. (Calle de Margallo.)

Tercera sección.—Escuelas del Perejil.

#### Distrito de San Mateo

Primera sección.—Casa social católica. (Palacio de la Generala).

Segunda sección.—Hospicio de niñas. (Calle de Perros).

Tercera sección.—Casa de las Veletas. (Plaza de San Mateo).

#### Distrito de San Juan

Primera sección.—Escuela Normal de Maestros. (Plaza de Publio Hurtado).

Segunda sección.—Posada de San Pedro. (En la calle del mismo nombre).

Tercera sección.—Edificio denominado Cuartel Viejo. (Entrada principal).

#### Constitución de las Mesas

Sin el menor incidente, esta mañana, a la hora y en la forma que preceptúa la ley Electoral, quedaron constituidas las Mesas de todos los colegios electorales de Cáceres.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONIAS. 2PTAS. CAJA

## Entre bromas y veras

Éste es la caja

Hoy han circulado terribles rumores en Cáceres.

Cuanto los divulgaban, prometían que eran de buena tinta.

Del propio calamar.

Y nosotros, al llamar a nuestra Agencia de Madrid, pidiendo noticias, hemos hecho sencillamente el ridículo. ¡Para qué negarlo!

Los estudiantes irán cayendo poco a poco de la burra.

Los de la Escuela de Ingenieros, de Barcelona, han resuelto separarse de la F. U. E.

No sirvió más que de pedestal para los eternos estudiantes, tipo Sbert, acomodados en este «oprobioso» régimen, que les sufraga viajes de placer.

No se puede esperar nada bueno en un país, donde los que medraron al amparo de un régimen de patrocinos caciquiles y oligarquías familiares, se sienten ahora inclinados a la revolución porque el miedo les hace verla muy cerca.

“EL GUADALPERAL”

Razas extrañas de gran valimiento, cruzadas con las oriundas extremeñas

VI

En esta finca, donde se cumple al pie de la letra el sabio consejo de «en cada sitio su cosa y cada cosa para su sitio», cada cual de los que allí viven tiene su destino cultivando la especialidad en que tiene autoridad, porque en ella se encuentra documentado; no hay ningún enciclopedista por aquello de que «el que mucho abarca poco aprieta» y así tenemos como director, como jefe máximo en todos los aspectos de la explotación agropecuaria a un inglés. Mister Marshan, que lleva ya varios años desempeñando su cometido y que tiene como vivienda un elegante hotel en cuya fachada se lee en grandes caracteres «Marshan», igual que se observa en todos los demás departamentos de la Colonia, que cada uno tiene el nombre a que se encuentra destinado.

Y dicho esto, ya comprenderá el lector que en mister Marshan, su preocupación constante es la mejora del ganado vacuno, lanar y de cerda, y así los ejemplares de estos ganados que se presentaron en la Exposición de Sevilla tuvieron un éxito rotundo y se presentaron ya como productos nacionales por ser el resultado de cruzamientos con magníficos ejemplares seleccionados de razas extranjeras y hembras indígenas.

Así las vacas extremeñas, cruzadas con los toros de raza «Sussex», dan terneros de mucho más peso que los oriundos, y son excelentes para el trabajo; su aclimatación es fácil, no solamente fácil sino que no ofrece dificultad alguna. En resumen, que los productos de este cruce dan mayor rendimiento de trabajo y más carne.

Los carneros de raza «Southdown», adquiridos en la Exposición mencionada, procedentes del lote enviado por el rey de Inglaterra, cruzados con las típicas ovejas extremeñas, dan tan excelente resultado, que mejoran notablemente la calidad de la lana y rinden más carne, a simple vista y aun el más profano en estas materias distingue perfectamente entre unos y otros ejemplares.

En el ganado de cerda extremeño, ha sido siempre una obsesión en esta Colonia conseguir su mejoramiento y tras de acertados

ensayos y exploraciones de autorizados elementos cual los salchicheros, que son los más directamente interesados en estos negocios, se pudo observar el general anhelo de obtener cerdos que con el mismo peso tuviera menos cantidad de grasas aumentando los tejidos magros que natural es elevaran su cotización.

Había que resolver un problema que tenía dos aspectos; uno acertar a elegir raza mejoradora y otro conseguir su aclimatación en nuestro clima y suelo y ambos aspectos tuvieron solución adquiriendo animales de la raza «Large Black Pig», conocidos vulgarmente por el «gran cerdo negro inglés», que son desde hace muchos años adquiridos en distintas naciones para el mejoramiento de sus ganados; naciones tan diferentes en su clima, flora, topografía, etc., como Suiza y Portugal, África Oriental y Brasil, Canadá y la Argentina y muchas más.

Se adquirieron verracos de esta raza y el año 1922 se compró al conocido ganadero extremeño, señor Granda, un lote de 50 cerdas de cría elegidas preferentemente, y así empezó el cruce, cuyos productos se continúan cruzando con sementales puros.

Las habitaciones para los cerdos son típicamente egipcias, se ha preferido la choza primitiva, para que no se pueda achacar la precocidad y desarrollo de esta raza al medio ambiente de habitaciones modernas, confortables e higiénicas; que no todos estarían dispuestos a innovar, considerando la vivienda como un factor decisivo cuando en nada altera ni influye, sino solamente como cuestión estética.

Las estadísticas, que son espejo de verdad, dan en lotes de 50 a 60 hembras un promedio de lechones criados de 16 a 12 por cada una; es de advertir que estas cerdas, producto ya del cruzamiento, son mucho más largas que las netamente extremeñas, de pelo raso, y al alargar el tipo aumentan relativamente el número de mamas y el organismo queda facultado para rendir más abundante alimento.

Por faltarles los órganos esenciales, las cerdas extremeñas no pueden, cuando tienen de 12 a 15 meses de edad y son primerizas, criar

10 o 12 lechones; en las cruzadas esto es corriente.

En cuanto a la precocidad, diré que tengo una fotografía, tan verídica como las estadísticas que con escrupulosidad se llevan, en la cual su majestad el rey felicita al ganadero de Oropeza (Toledo), don Salvador Moreno, después de comprobar el peso de un lote de cerdos, adquiridos en esta Colonia, por él cebados y que a la edad de once meses dieron un promedio de peso de 18 arrobas y se han obtenido a los nueve meses pesos de 170 kilos.

En cierta ocasión hubo que sacrificar un verraco de tres años, por la fractura de una pata, y pesó 380 kilos. ¡Una verdadera chacinería! El peso medio de estos animales de pura raza, cuando tienen doce semanas, es de 23 kilos en las hembras y 25 los machos y los lechones cruzados a los dos meses de edad es de 17 kilos.

Con el transcurso del tiempo y a medida que se intensifique la absorción de sangre, continuará racionalmente la elevación de talla y peso.

Yo he observado el panorama de estas pjaras, que parecen monstruos antediluvianos; su aspecto infunde cierto pavor cuando los vemos acercarse a nosotros, y pensamos lo que sería una banda de jabalíes que nos hiciera juguetes de sus punzantes colmillos, impulsados por el fuego de sangre guerrera y destructora; y estos animales, de pelo hoso, negro y largo, chatos de hocico que semejan diminutos rinocerontes, son humildes, olfatean, siguen nuestras huellas como débiles perros, los amigos fieles del hombre; no hay en ellos la menor imprudencia; catalogados en las curiosas esta-

dísticas de mister Marshan, proceden cual si cada uno de ellos tuviera su correspondiente cédula personal y tuviera clara visión de lo que son sus derechos, sus deberes y practican los más rudimentarios imperativos de la cortesía.

Indudablemente es que ha sido un gran acierto llevar a efecto estos cruzamientos y ha sido también una obra patriótica, como lo es siempre toda tarea encaminada a acrecentar el acervo de la riqueza pública.

Si todos los poderosos por el abolengo de su sangre, por sus riquezas o por su saber, procedieran así en España, nuestro país figuraría, porque para ello tiene méritos propios, a la cabeza de los pueblos en el concierto mundial.

Otro día me ocuparé del dólmen majestuoso, joya insuperable de la época neolítica, que se encuentra situado en «El Guadalperal», junto a una de las orillas del Tajo, el río profundo cual un pensamiento cuajado de filosofía.

CAYETANO MOLINA  
Miajadas, Abril 1931.

Alcaldía de Arroyo del Puerco

Por el presente anuncio se hace saber que el día 20 de Abril próximo, de once a doce de la mañana, se celebrará en estas casas consistoriales subasta pública para rematar el alumbrado público por electricidad, con 310 lámparas de diez bujías, al precio de 36 pesetas anuales.

La presentación de pliegos puede hacerse todos los días de diez a doce y de quince a diez y seis, hasta el día 19, anterior a la subasta, en la Secretaría del Ayuntamiento, bajo las condiciones que constan en el anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia, número 75, del día 26 de Marzo, y en el expediente general, que está de manifiesto en dicha Secretaría de nueve a doce y de cuatro a seis.

La fianza provisional asciende a 558 pesetas, y la definitiva al 10 por 100 del importe del remate de una anualidad.

Arroyo del Puerco, 28 de Marzo de 1931. — El alcalde primer teniente, *Eufrasio Tato*.

Estampas aragonesas  
Política baturra

(Película cómica)

En el típico pueblo de Alcañiz, del más rancio sabor aragonés, molde de la verdadera raza baturra y en unas de las riberas de su huerta fecunda, se hallaban sentados dos buenos y viejos amigos: Cirilo y Jorge.

A su manera comentaban la actualidad española y la política, entre trago y trago de su panzuda bota, que iba poniéndose anémica y escualida.

De pronto Cirilo, le dice a su compañero:

—Oye Jorge. ¿Qué idelcates tú en política?

Jorge. —¿Yo? Denguna. El trebajador no podemos ser más que del que mus dá el trebajo.

Cirilo. —Güeno, bien, pero quifo icir una idea, como icen los señoricos, entima, pa tu, pa tu adentro.

Jorge. —Bien; ca uno piense como piense. Però si el amo es republicano, no vas a icir tú, que eres munárquico, porque eso es lo mesmo que quedate sin la perola.

Cirilo. —Que ya te intiendo. Però tú ¿qué eres?

Jorge. —¿Yo? Un dispreciado que no pué comer.

Cirilo. —¿Republicano? ¿Comanista? ¿Socialista? ¿Cintralista? ¿De la U. M. N. Ch. I? ¿Libiral? ¿Conservaor? ¿Lagionario?

Jorge. —Ridíds ande has aprendió toa esa doctrina de la poletica. Con tantos senderos, cualisquiera sabe uno ande está el atajo. Sa bes lo que te igo, que no había de haber más que amarillos y encarnaus y a luchar de firme a ver cual trebaja mejor por España.

Cirilo. —Has hablao pero que mucho bien, Jorge.

Jorge. —Nosotros, Cerilo, mande quien mande, de probes y trebajadores no hi mos de pasar.

Cirilo. —Pero esengañate, que marche todo mu mal y asina vamos al «caus» como ice don Liborio el boticarilo.

Jorge. —Lo primero que tie que haber más igualdá y más la josticia, que según

icen, está representá po una balancica con unos pesicos...

Cirilo. —Esomesmo. Asies Jorge. —Güeno, pos dice también don Liborio, que hace poco tiempo a la balancica se le ha estroptao la maquina y que por ahura no se pué pesar.

Cirilo. —Mientras no mandemos los probes...

Jorge. —No me hables de los probes. Los probes no mos ido nunca a dengún lao, ni en los tiempos pasaos, ni en los tiempos presentes, ni en los tiempos pñideros. El que tié dinero tié la juerza, ahura y siempre. Por lo que veo, tú eres comunista y nunca sus desengañáis...

Cirilo. —¡Ah ridíds, pájaros! Pues tú, eres de la U. M. N. Ch. I de la U. P. D... que prometo se asoma la oreja en política...

Jorge. —Pus te equivocaste de medio a medio. Yo fui de la A. E. I. O. U. cuando era pequeño y dende entonces con mí, han hecho pocas migas. Me estorbaba lo gro. Yo sería del partido de la igualdá, la justicia y el bien. Y ahura dime: en todos esos nombrecicos de doctrina poletica ¿está ese Cirilo. —¿Igualdá? ¿Josticia? ¿Bienestar...? Mucha no pides tú, pájaros... Más vale echar un trago y ejar el agua correr...

Jorge. —Claro, porque juá vino, nos amorraríamos el mundo. Trebajo que falte, que lo e más, es lo menos. La poletica, pa los poleticos. Es una baraja que sólo ellos la intienen.

Cirilo. Toma, como que hay poletico, que sin llevar triunfo, cantan las cuarenta...

Jorge. —Maslau. Cualquiera se pone a juar con ellos. Hay cada pretigtaor...

Cirilo. —Y cada gurríón. Però an fin, entre tantos partidicos que como ice don Liborio, paice la Torre de Babil; alguno pué que esté sano y nos salve a toos.

Jorge. —Qué quies que diga. Diremos como la gitanica del otro día que cantaba aquella coplitca. Ya no creo ni en mi mare...

Cirilo. —¡Ridíds! No crees ni en su madre...

A. GIL LOSILLA.  
Zaragoza, Abril 1931.

OSBORNE Y COMPAÑIA

(CASA FUNDADA EN 1772)

VINOS Y COÑAC

Puerto de Santa María

ALGUNAS ESPECIALIDADES MUY RECOMENDADAS:

SOLERA OSBORNE - FINO QUINTA - FINO COQUINERO  
CONAC 000 - CONAC VETERANO

REPRESENTANTE EN CACERES Y SU PROVINCIA:

VIUDA DE VICTORIANO FERNANDEZ

GUERRA

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo tratar de noche lo mismo que de día.

ALFONSO XIII, 30. CACERES

### Nuestras crónicas

# Ya estamos cumplidos!

Dedicado a la distinguida señorita salmantina, Angelinas Hernández.

Estamos a 30 de Abril del pasado año, y el segundo emplazo del 29 había sido llamado, teniendo los de la Región que estar incorporados en sus cuarteles el 1 de Mayo.

Yo me encontraba en uno de estos pelotones de reclutas, y el 30, a las nueve de la noche, montaba en tren militar con dirección a Cáceres, para incorporarme el 1 de Mayo, a las doce en el Segovia 75, a que había sido destinado.

Llega el momento de la marcha, y la despedida con nuestra madre, novia y amigos, se hace muy penosa, costándonos suma tristeza. Ya en el tren, contemplamos escenas desgarradoras, madres que abrazadas al cuello del querido hijo que lo abraza, lloran amargamente, como si partieran para no volver más. Nosotros, controlando esto, también lloramos de emoción; por nuestros carrillos se desprenden lentamente unas pequeñas lágrimas que no podemos detener. El adiós a la madre que quedó en casa, y el de la novia, que sin ser vista ni esperada se presenta en la estación, nos hace sentir tanta emoción. Y en este momento, oportuno para recitar «El tren expreso» de Campoamor, por aquello que dice:

Al dejar la estación lanzó un gemido la máquina que libre se veía, corriendo al principio en la pata que sale de su nido.

Con una velocidad vertiginosa, emprende la marcha el tren, lanzando la máquina un estridente gemido, que hace un continuo agitar de pañuelos, y que se pongan los corazones en un estado de tristeza y sentimentalismo. Pasan algunos minutos y ya estamos próximos a la primera estación; ya están también medio olvidados los que quedaron atrás.

Hemos empezado la farrá, cantamos alegremente, y la pena que minutos antes nos había parecido sentir, desapareció por completo, reemplazando por lo tanto para nuestros adentros, una alegría que nos hacía felices de momento.

Durante todo el camino que ya estamos a la mitad he seguido la juvenil alegría, el cansancio y el agotamiento se nota que va que-

riéndose apoderar de nosotros; pero con la alegría artificial que expulsamos para olvidar las penas y que se nos haga más corto el camino, no dejamos que esa maligna nos domine.

Nos quedan dos o tres horas para llegar al cuartel; revivimos un poco más porque no deja de ser una emoción la que se siente; en la estación nos esperará la Banda del Regimiento a que vamos destinados, y con un bonito pasodoble se alegrarán nuestros tristes corazones fatigados. Pensando esto cantamos con más fuerza, porque nos parece que ya somos hombres. Pasó un momento por nuestras mentes el recuerdo de la madre, novia y amigos; pensamos también que no los volveremos a ver más; tan sólo nos hemos alejado unos kilómetros de ellos y nos parece que el bienestar que disfrutábamos a su lado, se perdió para siempre. Todo esto pasa por nuestra corta imaginación, con los brazos en la ventanilla, rozando la cara con los dedos índice y pulgar de la mano derecha, contemplando al mismo tiempo cómo se va perdiendo la lontananza. De pronto alguien ha gritado: ¡Ya llegamos! Aquellos caeríos que se divisan a la izquierda «es nuestro punto de viaje». Dejamos de pensar en nuestras novias, y nuestros corazones son dominados por una completa alegría; brincamos y nos tiramos unos a los otros con las cosas que tenemos a mano; queremos todos a una asomar la cabeza por la ventanilla y gritamos emocionados con una alegría que parte del fondo del corazón: ¡Viva España! Nos contestan los compañeros que viajan en los coches próximos: ¡Viva! Dejándose sentir un eco que dura varios segundos y que hace que de nuestros ojos, cegados por la carbónilla de la máquina, broten unas pequeñas lágrimas que

dejan huellas en las caras al envolverse con el polvo del viaje; no sabemos si esas lágrimas son de miedo o de valor... En Cáceres, noble capital extremeña, alejada del mundanal ruido que convida a vivir con ella. Antigua cuna de grandes hombres. Castillo historial de imborrables hazañas, temperatura cálida agradable. Pasa el tiempo y nos hacemos familiares con los extremeños.

¡Ya estamos cumplidos!

DOMINGO MARTIN (Willy)  
Cáceres, 8 de Abril de 1931

### Se arrienda

el Ambigú y derechos de juego de la Sociedad Círculo de Artesanos, de esta villa.

El pliego de condiciones y datos que se deseen, se encuentran a disposición de quien lo solicite en la Secretaría de dicha Entidad, durante el plazo de un mes, a partir de la fecha de este anuncio, en cuyo plazo se admitirán proposiciones en pliego cerrado, dirigido al presidente de la misma.

La apertura de los pliegos se verificará al día siguiente de la terminación del plazo, 21 de Abril, a las doce de la mañana, en la Secretaría de la Sociedad. — El presidente, Alfonso Carretero.  
Montijo, 20 Marzo 1931.

### El público culto y de buen gusto

En masa acuden ha adquirir los artículos que a diario y directos de Lyon, recibe la casa La Muñeca.

Para Semana Santa expone en sus escaparates majestuosos artículos de gusto, calidad y gran moda; visite las exposiciones que a partir del próximo domingo lucirá seguro... Señorita, en ellas hallará no sólo el color sino el dibujo más elegante, pues el interés grande de esta casa, de ser siempre la primera, le obliga a tener existente, lo que no encontrará en ningún otro sitio.

Nuestros crepones: De 4'50 y 5 pesetas metro, su calidad no tienen competidor.



## “OTTO LEGITIMO“

DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS  
MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN  
**EXTREMADURA**  
DELEGACION  
**ANTONIO PLA ALVAREZ**  
CACERES  
GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10  
**AUTOMOVILES**  
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

### CABEZUELA DEL VALLE

#### Construcción de escuelas graduadas

El día 15 del corriente mes y hora de las once a las doce, tendrá lugar en la Sala Consistorial, la primera subasta para la construcción de un edificio escolar, destinado a escuelas graduadas, de seis secciones, tres para cada sexo.

El presupuesto de las obras es el de noventa y cinco mil pesetas.

Las proposiciones se harán por pliegos cerrados y con sujeción a las condiciones unidas al expediente, el que se encuentra de manifiesto, para su examen, en la Secretaría municipal.

Para licitar, se depositará el 5 por 100 del presupuesto, y después de hecha la adjudicación definitiva, otra cantidad igual, la que quedará sujeta a las resultas de las obras.

El pago se hará al contratista por unidades de obras realizadas, cuyas certificaciones facilitará al Ayuntamiento el señor arquitecto nombrado por el mismo.

Cabezuela del Valle, 2 de Abril de 1931. — El alcalde, Arsenio Muñoz.

### GRANJA AVICOLA "CELIS"

MIGUEL PEREZ CARRASCOSA  
VALENCIA ALCAÑIZAS  
CACERES

HUEVOS PARA INCUBAR Y POLLITOS RECIÉN NACIDOS DE LAS RAZAS LEGHORN BLANCA Y CASTELLANA NEGRA, SELECCIONADÍSIMOS, A 9 PESETAS LA DOCENA DE HUEVOS Y A 18 LA DE POLLITOS

### EL CONDE DE MONTECRISTO

### Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

**NACIMIENTOS:**  
Angel Borrega Granado, hijo de Angel y Petra. San Blas, 10.  
Isabel de la Luz López, hija de Fernando y Eusebia, Busquet, 11.

**MATRIMONIOS:**  
Ninguno.

**DEFUNCIONES:**  
Margarita Barra Cordero, de 4 meses; debilidad congénita. Casas Baratas, 28.

### Si conoce la novela, le será agradable recordary, caso contrario, puede conocer la célebre obra de Alejandro Dumas, hoy y mañana, en el Gran Teatro, admirando la película

### EL CONDE DE MONTECRISTO

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

## EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA  
Alfonso XIII, 8 CACERES Repartado, núm. 20

## CRONICA SOCIAL

# Las cosas del multimillonario Henry Ford

Estos yanquis son la mar de simpáticos cuando se ponen a hablar de la vida. El que les oiga no tiene más remedio que ir tras ellos. Sus palabras suenan en los oídos de la humanidad a campanadas de gloria. Sin dejar de ser espiritualistas buscan la vida en su parte material, porque consideran que el estómago no admite espera y en cambio, el espíritu puede esperar.

Ahora dice el multimillonario Henry Ford que todos los niños que asisten a las escuelas debieran aprender un oficio. Y en esto, ¿quién le va a decir que no? En la escuela se instruye y se enfoca la vida, pero no se gana dinero enseguida sino es cogiendo el martillo o la hoz. Y Henry Ford lo quiere anticipar aun mucho más, porque no sólo quiere que los niños que vayan a las escuelas aprendan un oficio en ellas, sino que durante esa enseñanza profesional, los niños cobren como cualquier trabajador, y es más, que ese dinero que cobran lo manejen ellos también.

Ya tiene Ford una especie de candidatura para que todos los chavales del mundo lo aplaudan. Desde la edad escolar, ganar y manejar lo que se gana. ¡Ahí es nada! Hombrecillos con pantalón corto.

Indudablemente que los pequeños orientados así en la vida, llevarían la ventaja de saber apreciar enseguida el valor del dinero y el valor del trabajo. Si así no salen buenos proletarios, no saldrán de ninguna otra forma.

Estos yanquis, que parece despreocuparse un poco de la vida espiritual para enfocarlo sobre el practicismo, tienen el fin de sus cosas un fin moralista muy de agradecer. Es preferible mil veces aceptar las teorías de Henry Ford, materializándolo todo, a vivir del aire como otros muchos enfocan la vida. Yo estoy más de acuerdo con los Ingleses que cantan a la libra esterlina, que con los españoles que lanzan versos rítmicos a la luna. La vida tiene muchas exigencias, y lo que hace falta es buscar los medios para cumplirlas. Las teorías de Ford no pueden ser más aceptables y seguramente los yanquis por seguirlos están

muy por encima de los europeos. Habrá yanquis multimillonarios como no los hay en Europa. Pero no hay esos pobres famélicos que se ven especialmente por España viviendo solamente de ilusiones. El pobre más pobre creado por las teorías yanquis, es más rico, mucho más rico, que esos ricachos de nombre que hay por los pueblos castellanos.

Todo el mundo debe aprender el oficio incluso en la edad escolar, y en el mismo centro donde se instruye. Pero hay que aprenderlo bien; esto es una cosa que no tiene en cuenta mister Ford y que en España no se debe olvidar. Hay que aprenderlo bien, porque entre las clases proletarias es muy fácil encontrar obreros que se llaman mecánicos por haber galado un automóvil durante quince minutos en cualquier plaza. La perfección obrera es muy necesaria. Las escuelas profesionales pueden en esto hacer un gran bien.

ISIDORO C. LOPETEGUI

Si conoce la novela, le será agradable recordary, caso contrario, puede conocer la célebre obra de Alejandro Dumas, hoy y mañana, en el Gran Teatro, admirando la película

### EL CONDE DE MONTECRISTO

### Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

**NACIMIENTOS:**  
Angel Borrega Granado, hijo de Angel y Petra. San Blas, 10.  
Isabel de la Luz López, hija de Fernando y Eusebia, Busquet, 11.

**MATRIMONIOS:**  
Ninguno.

**DEFUNCIONES:**  
Margarita Barra Cordero, de 4 meses; debilidad congénita. Casas Baratas, 28.

### Si conoce la novela, le será agradable recordary, caso contrario, puede conocer la célebre obra de Alejandro Dumas, hoy y mañana, en el Gran Teatro, admirando la película

### EL CONDE DE MONTECRISTO

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

## EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA  
Alfonso XIII, 8 CACERES Repartado, núm. 20

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Montánchez, que se sigue contra Nicasia Valentina Rincón Vizcaíno y Melchor Antonio Ramón Campos, que realizaron los siguientes hechos:

Los procesados mencionados, de mediana conducta aquélla y de buena éste, que servían amancebados en el pueblo de Zarza de Montánchez, puestos de acuerdo y aprovechándose de la noche, valiéndose de la llave legítima del molino de aceite que en dicho pueblo tenía Francisco Recio Rodríguez y a quien a tal fin se la había sustraído la Nicasia, penetraron en aquél diversas ocasiones, correspondientes todas ellas al mes de Abril de 1930, sin que las fechas consten con exactitud, y con unidad de propósito se apoderaron, con ánimo de lucro, de tres cántaros de aceite, apreciados cada uno pericialmente en un valor de 20 pesetas, como asimismo se apoderaron de dos pollos apreciados en cuatro pesetas.

Por la misma época los propios procesados se apoderaron también de cuatro cántaros de aceite en un valor de 22 pesetas.

Los relacionados hechos los califica el señor fiscal de un delito de robo, solicitando se imponga a los procesados la pena, a cada uno, de dos meses de reclusión y las costas.

El letrado señor Leal (don León), solicita la absolución de sus patrocinados, a los que representa el procurador señor Caldera.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Está citado un testigo. Secretaría del señor Repetto.

Otra del Juzgado de Coria seguida contra María del Pilar Nolasco Pérez, que ejecutó los hechos siguientes:

El día 4 de Octubre de 1929, la procesada mencionada, sin antecedentes de esta clase y de buena conducta, tuvo una riña con Justina Sánchez y al intervenir para separarlas la abuela de ésta, Florentina Cantero Antúnez, fué derribada por la procesada que le causó lesiones que tardaron en curar cuarenta y seis días, durante los cuales, estuvo impedida para dedicarse a sus ocupaciones habituales y necesitó asistencia médica, habiendo ocurrido dichos hechos en el pueblo de Ceclavín.

Los referidos hechos los califica el señor fiscal de un delito de lesiones graves, solicitando se imponga a la procesada la pena de cuatro meses de prisión y las costas.

El letrado señor Bohigas, solicita la absolución de su defendida, a la que representa el procurador señor Caldera.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados para la celebración de la vista siete testigos.

Secretaría del señor Repetto.

Justicia municipal

El cargo vacante de juez municipal de Magacela, ha sido solicitado por don Antonio Ramiro Macaya, don Bernardino Campos de Orellana y Delgado de Torres y don Diego Carmona Buenajera.

Las cuatro jornadas de la película

EL CONDE DE MONTECRISTO

puede verlas entre hoy y mañana. No lo olvide.

Noticias

En la tarde de ayer se produjo un regular escándalo en la calle Avenida de Cervantes, al apedrear a una señora, Victoriano Burgos Valle, de 12 años de edad, que habla en Peña Redonda.

Un guardia civil que pasaba por referida calle, condujo al muchacho a la Comisaría de Vigilancia, desde donde se ha dado conocimiento de lo ocurrido al Juzgado municipal.

DEL JAPON

Llegada de los reyes de Siam

Informan de Tokio, que han llegado los reyes de Siam. Fueron recibidos en la estación por el príncipe y la princesa Chichibú y otros personajes.

La comitiva regia fué muy aclamada al pasar por las calles y se dirigió al Palacio de Kasumigaseki, puesto a disposición de los reyes de Siam por el emperador.

Hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CÁCERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS, 11

Toda clase de operaciones bancarias

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Mundo conocido

LLEGARON:

De Trujillo, el diputado provincial don Isaac Dueñas.

De Valverde de Mérida, la maestra nacional señorita Mercedes Cordeiro Mendieta.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

De Madrid, don Lorenzo Alcaraz.

De Coria, el secretario de Cámara del Obispado, don Antolín Gutiérrez Cufián.

Para muebles de lujo y económicos, pianos y autopianos y todas clases de objetos para regalos, en los grandes Almacenes de Ramón Salas. Echegaray, 30.—Badajoz.

SALIERON:

Para el campo, la familia del oficial de esta Su cursal del Banco de España, don Emilio Martín de Cáceres.

Para el campo, don Marcial Higuero con su familia.

La cerveza preferida por los inteligentes

LA CRUZ DEL CAMPO

Para Sevilla, con su esposa, el abogado don José Ollero Pérez.

Para Casillas de Coria, don José Zugasti con su esposa.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consultas a las 12. Canalejas, 62 CÁCERES

REAL ORDEN IMPORTANTE

El pago en metálico del Impuesto del Timbre

En la «Gaceta de Madrid» del 31 de Marzo último, se ha publicado una Real orden disponiendo que se admita el pago a metálico que sustituya a la totalidad de los timbres, que en otro caso habría que adherir al oportuno documento, determinándose en la misma los detalles para solicitar esta forma de pago de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Esta disposición tiene una gran importancia porque da las mayores facilidades para el pago en metálico del impuesto del Timbre sobre recibos.

CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1 Teléfono, 315 CÁCERES

SE LE CONCEDE IMPORTANCIA

El mitin republicano-socialista que se celebrará mañana en Aspe

POR TELÉFONO

Madrid, 9 (6'30 t.) - Informan de Elche, que mañana se celebrará en Aspe un mitin republicano-socialista al que se le concede extraordinaria importancia, porque este pueblo se distinguió durante los sucesos del mes de Diciembre. - Mencheta.

DE ITALIA

Hundimiento de un puente

Telegráfan de Milán, que se ha hundido un trozo de un puente colgante en construcción, en el que trabajaban cuatro obreros. Uno de ellos logró asirse a un cable, siendo recogido sin daño poco después, pero los tres restantes cayeron desde una altura de 22 metros, muriendo dos de ellos y resultando gravemente herido el último.

EDUCACION DE LA JUVENTUD CAMPESINA

El respeto a la autoridad

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Ningún pueblo puede vivir sin leyes y ninguno puede vivir sin autoridades que las hagan respetar y cumplir.

Hace unos años se reunió en Bruselas cierta cantidad de anarquistas al objeto de tratar de sus asuntos.

Uno de ellos, el que había citado a los demás, se subió a una silla para hacer de presidente y dirigir las discusiones.

—¡Eh!—le dijeron—¿Quién te mete a tí a dirigir a los demás?

—Alguno tiene que dirigir—contestó el individuo aquel—para que haya orden en la reunión y podamos venir a un acuerdo.

—Somos enemigos del orden—dijeron muchos—y de la autoridad y no podemos consentir, ni que haya quien nos dirija, porque somos enemigos de la autoridad.

Y la reunión fué un continuo barullo en que cada cual dijo lo que quiso, hizo lo que le dió la gana y varios de ellos se dieron de bofetadas.

Así sería el mundo, si cada cual quisiera obrar por cuenta propia y no respetar a nadie.

¿Y si la autoridad cumple mal con su deber?

Advertirle, quejarse a sus autoridades superiores y si no atienden seguir elevando quejas hasta la autoridad suprema.

—¿Y si ninguna hace caso?

Tratar de unirse para obligarlas pero, mientras estén en el desempeño de

PUBLICACIONES

«El Consultor de los Bordados»

Sigue creciendo en interés la popular e indispensable revista para la mujer, «El Consultor de los Bordados».

Los números correspondientes a este mes contienen preciosos modelos para de lanternos de camisa, continuación de los enlaces y abecedarios que viene publicando para juegos de cama, mantelerías, etc.

Proyecto de dos almohadones de fantasía, modelo de cubre vasos, flores de adorno, medallones para mantelería y otras muchas labores y dibujos de gran gusto y última novedad.

Centro de suscripción: Editorial Ribas y Ferrer. Muntaner, 65 Barcelona.

sus cargos debe obedecer, en todo, sea contra conciencia, pues ninguna autoridad tiene derecho a mandar nada contra la conciencia de nadie, ni ningún súbdito a obedecer esas órdenes.

¿Y si nada se consigue?

Sufrirlo todo antes que rebelarse; la rebeldía solo puede estar justificada en casos muy graves de tiranía y despotismo que acarreen males mucho más graves que los que ocasionaría la rebeldía. De otro modo se traería la perturbación y el desorden y se causarían daños mayores que los que se quieren remediar.

Difícil es acomodarse a esas enseñanzas.

Porque somos soberbios, porque queremos que todo se haga conforme a nuestro parecer o nuestro interés, y si todos pensaran lo mismo, como desgraciadamente piensan muchos, caeríamos en el caso de los anarquistas de Bruselas llevando la nación a la anarquía.

ANTONIO MONEDERO

EN BILBAO

Otra denuncia contra «El Liberal»

POR TELÉFONO

Madrid, 9 (6'17 t.) - Particulan de Bilbao, que por orden del fiscal ha sido denunciado de nuevo el periódico «El Liberal», por publicar un artículo de don Indalecio Prieto y una caricatura.

La edición fué recogida por la Policía. - Mencheta.

SINIESTRO MARITIMO

Un vapor correo encalla en la isla Conejera

POR TELÉFONO

Madrid, 9 (6'40 t.) - Comunican de Palma de Mallorca, que allí se han recibido noticias de que en la madrugada de hoy, y en las inmediaciones de la isla Conejera, ha encallado el vapor «Bever», que procedía de Mahón con pasaje y correo.

Inmediatamente han acudido en su auxilio dos vapores, asegurándose que a bordo del «Bever» hay contusos y heridos leves.

Se confía en que la tripulación y el pasaje sean salvados. - Mencheta.

CRONICA DEPORTIVA

# Ojeando el deporte cacereño

Al pasar la vista por el deporte cacereño, nos encontramos con un número aceptable de equipos de fútbol, entre ellos, el Simón, un resurgir del Arenas, bellos merengues, pero tan dulces, que el placer que me proporciona el disfrutar de su juego blando, no permite me pare en ellos.

Dos equipos hay paralelos en modales, estos, el Atlético y el Rácing, que cada vez que juegan presentan alineación diferente y como no se entrenan, la inmediata es cuando juegan con un equipo fuerte, el fracaso o sudar tinta.

Al continuar, encuentro el Club Deportivo Europa, jersey blanquinegro, calzón blanco; esta agrupación es la que puede considerarse como genuina representación del deporte cacereño; si cambian de alineación, es para mejorarla y presentarla en el campo de juego con entrenamiento suficiente para resistir el encuentro, con una alineación fuerte y aleccionada.

La esperanza de vencer le anima moralmente, y en lo material, sus energías varoniles les apoyan para salir gloriosos del campo.

¡Animo, europeístas! ¡Animo, cacereños!

El Europa os llama para cooperar en la formación de un equipo digno de Cáceres. Recordad cómo empezó el Sevilla, que hoy llena de regocijo a su pueblo. Pensad en el Deportivo Cacereño, que tantos días de gloria nos proporcionó. Este sucumbió, pero hoy revive la afición y el antiguo deportista, señor Martínez, les ayuda y conseguirá un Deportivo moderno.

¡Animo, señor Orozco! Que si consiguió elevar hasta aquí al Europa, también conseguirá la gloria para su equipo.

¡Animo, señor Martínez! ¡Animo, europeístas, que ya tenéis la victoria por vuestra!

Si no aludo a los «luises», es porque parece que se han asustado y como no se habla de ellos, así como de la Unión Deportiva, yo también me callo, porque antes de hablar, me gusta decir como el gitano:

«Qué zueñen, que zueñen».

AGORAV.

## LA "GACETA" DE HOY

Permisos para que los aparejadores de obras asistan a la Asamblea de Madrid

Otras disposiciones

POR TELEFONO

Madrid, 9 (5'22 t.)—En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figuran las siguientes, de principal interés general:

### Permisos

Autorizando a los centros y oficinas para que concedan permiso a los aparejadores de obras que deseen asistir a la Asamblea que se celebrará en Madrid.

### Instrucción premilitar

Dictando normas para los organismos y entidades que contribuyan y faciliten la instrucción premilitar.

### Regulación de concursos

Publica las bases que han de regular los concursos nacionales de escultura, literatura, física, arte decorativo, arquitectura y grabado.—Mencheta.

## Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

APERITIVOS

Licores de las mejores marcas Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174

Se sirve a domicilio

### Información militar

## Orden de la Plaza

Regimiento Segovía

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don José Luna Meléndez.

Guardia: Teniente, don Florentino Garde García.

Imaginería: Teniente, don Antonio Sánchez Rodríguez.

Vigilancia: Teniente, don Luis Cuevas Vicente.

Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Luis Cuevas Vicente y don Pedro Macías Moreno.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DÍA

Desayuno: Café.

Primera comida: Potaje de garbanzos con bacalao, carne con tomate, vino y naranjas.

Segunda comida: Judías con chorizo, pescado frito.

## Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEIL» Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada.—Pesetas 1'35 tubo encarnado.—En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.—Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spíritus, 3.

## LA CAUSA CONTRA EL SEÑOR SALVATELLA

Se ha inhibido el fuero militar y no se celebrará la vista en el Supremo

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6 40 t.)—En vista de lo que dispone el Decreto que establece que pasen al fuero civil las causas que actualmente dependen del fuero militar, el Tribunal Supremo del Ejército se ha inhibido en la que se sigue contra el ex ministro señor Salvatella, siendo inexacto, por lo tanto, que la vista se celebre por Consejo de Guerra en el Tribunal Supremo.—Mencheta.

## I. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 9 Teléfono 170

## LOS HAY BARBAROS

Quieren enterrar vivo al párroco porque no les da dinero

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6 32 t.)—Dicen de León que en Losada, pueblo de aquella provincia, porque el cura párroco se negó a dar dinero a unos mozos que alegaban una costumbre, éstos abrieron una fosa para enterrarlo vivo.

Afortunadamente, no lo consiguieron merced a la intervención del alcalde y de varios vecinos, pero se originó en el pueblo un tremendo alboroto.

También intervino la guardia civil, que tuvo que practicar varias detenciones.—Mencheta.

## EL MOMENTO POLITICO

Se han constituido las Mesas electorales sin ningún incidente

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6 35 t.)—Esta mañana se han constituido en todas las secciones de los distritos de Madrid las Mesas electorales, sin que se haya producido ningún incidente.

Las noticias que se reciben de provincias acusan que se ha verificado idéntica operación electoral dentro de la mayor normalidad. Mencheta.

## DE INSTRUCCION PUBLICA

Una comida en la Embajada de Francia

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6 50 tarde).—El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, señor Gascón y Marín, recibió a los periodistas, comunicándoles que no tenía ninguna noticia que comunicarles y que a mediodía asistiría a un banquete en la Embajada de Francia.—Mencheta.

## DE GOBERNACION

Ni el ministro, ni el subsecretario, reciben a los periodistas

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6 40 tarde).—Al hacer la acostumbrada formación en el ministerio de la Puerta del Sol los representantes de la Prensa, fueron recibidos por un alto funcionario del mismo, que les manifestó que la tranquilidad era absoluta en toda la nación; pero que ni el ministro, señor marqués de Hoyos, ni el subsecretario del departamento, podían recibirlos por hallarse muy ocupados.—Mencheta.

Carpintería y Ebantistería

— de —

Santiago Porrás

Sancti-Spíritu, número 14

CÁCERES

## HUESPEDES ILUSTRES

Los rectores de París y Toulouse han visitado Toledo

POR TELEFONO

Madrid, 9 (5 10 t.)—Los rectores de las Universidades de París y Toulouse, que se encuentran en Madrid con motivo de la inauguración de la exposición de pintores franceses en la Casa de Velázquez, marcharon esta mañana de excursión a Toledo.

El rector de la Universidad de Toulouse, antes de emprender su regreso a su país, dará una conferencia en el Instituto francés disertando sobre el tema: «Los estudiantes de la Soborna en los tiempos pasados».—M.

## Estampas parisinas

# Modelo de gobernantes

El jefe del Gobierno está dando pruebas de ser un excelente político. Francia se halla al borde de un precipicio y M. Pierre Laval ha conseguido salvarla. Hace unos años que no se entendían los políticos franceses, los cuales más que defensores de un ideal lo eran de determinadas personas. Formáronse grupos y ninguno de ellos podía no sólo reunir un número de votos suficiente para tener mayoría en el Parlamento, si no aproximarse a la mitad más uno para poder sostenerse aun con la ayuda de otros grupos.

Cualquier votación en la Cámara era un peligro para el Gabinete francés. Si un grupo político pretendía algo con miras a interés aunque éste no tuviera el carácter de nacional, se oponía al Gobierno y en una votación entraban oportunamente a aumentar el número de sufragios de las oposiciones que determinan la derrota de aquél.

Haría falta un hombre que supiera obviar todos los inconvenientes y espíritus partidista, y ese hombre era difícil de encontrarlo hasta el punto de que en Francia, la liberalísima Francia, la progenitora de los Parlamentos modernos, la que había dado la pauta de Europa para que en todos sus Estados se estableciese una Constitución calcada en la suya, estaba a punto de ser un fracaso rotundo el parlamentarismo. Las crisis gubernativas se sucedían casi de mes en mes. No se podía gobernar con el Parlamento abierto, y el Parlamento no se cerraba más que para resolver las crisis políticas.

La última fué provechosa. El presidente de la República llamó a Pierre Laval, y éste ha demostrado tales dotes de talento, de discreción y prudencia, que va sosteniendo al Gobierno con todos los honores, reuniendo en torno suyo a grupos que estaban distanciados y consiguiendo triunfar por buena cantidad de votos en cuantas votaciones han surgido en la Cámara.

Ultimamente amenazaba a Francia una huelga: la de los mineros, que de estallar hubiera tenido consecuencias gravísimas. Laval ha dado la medida de su habilidad y de sus cualidades especiales de negociador, y la huelga no se ha declarado.

Sin envanecerse por la gran mayoría que había obtenido en la Cámara con motivo de las Interpelaciones de los socialistas acerca del conflicto minero, Laval, que no disponía casi de tiempo para tratar del asunto,

ha conseguido llegar a un acuerdo con las organizaciones obreras y no ha descansado hasta su completo éxito.

Ha sabido demostrar a los unos y a los otros de los patronos y los obreros, con materia apta de conciliación, tratándolos bien.

En resumen: M. Pierre Laval, con su conducta, ha evitado a Francia grandes perturbaciones y ha salvado de la miseria a más de 300 000 trabajadores.

JORGE DEBLANC

París, Abril 1931.

## De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Manuel Plasencia, 6 268'30; Empresa de automóviles del Oeste, 1.197'50; presidente de la Junta provincial de Transportes, 1.815'00.

## Las comunicaciones en Cáceres

### HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'45 ídem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 ídem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.

Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 ídem.

Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana. Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

## DE LA PRESIDENCIA

### Una felicitación al jefe del Gobierno

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6 35 t.)—Después de despachar hoy el jefe del Gobierno, con el subsecretario y con los directores generales, recibió a una Comisión de representantes de la industria textil que fueron a felicitarle por la orientación que ha dado el Consejo de ministros al asunto del cultivo del algodón.—Mencheta.

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería

DE

Manuel Nieto Martín

Calle Nueva, 1.

Teléfono 318.

Reportajes artísticos

# Una charla con Servando del Pilar, el pintor modernista

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

**El artista**

Servando del Pilar es un pintor «independiente». No pertenece al grupo vanguardista. Fué cubista, ejecutó altruismo y en esta posición se consideró de vanguardia, pero no llegó a quedarse en este atisbo sin definir aún.

Servando del Pilar pasó la frontera del límite extremista pictóricamente; estudió el interior de lo poco que tiene el vanguardismo y hoy le encontramos ya en el comienzo de un estado artístico que le llevará al final de su proyecto; a la celebridad y a la estabilización de sus ideas.

Una de las manifestaciones espirituales que rodean a este artista moderno es la sinceridad personal que le adorna y convive alrededor de él. Se observan todos estos detalles en el estudio, en la mesa en que come, en la cama en que duerme, cuando fuma y cuando se alberga la paleta llena de matices colorantes, como Marinetti, el vanguardista italiano, habla al referirse a los modernos artistas.

Servando del Pilar guarda sus colillas de cigarro en una jicara de tomar chocolate. Sobre un «sonmier» que sirve de reposo al artista, deposita el visitante su chambergo. Y en último caso, toma asiento en él. Una copia de Rafael ejecutada maravillosamente por Servando, yace en el suelo empinada un poco, como simulando el castigo que tiene la modestia cuando no quiere engreirse de lo que vale y posee; a ras del zócalo, diferentes cuadros, bastidores sin terminar uros y terminados otros. Un bodegón, un cuadro de flores, un desnudo, la guitarra, paredes grises de clara luz, lisas y sin ornamento alguno. El estigma; e aquí a Servando del Pilar; Sinceridad, lirismo, platonismo, clasicismo... algo de lo mucho que estudió en la academia y de lo mucho también que vivió en París. Nos dice que ha pasado por todo, y ese «todo» es el que le ha orientado para adquirir la posición que hoy disfruta.

**El hombre**

—¿...? —Sí; estuve en París nueve años. Comencé a pintar a los doce. Ingresé en la Academia de San Fernando donde cursé tres años. En las clases de estética que dirigía don Cecilio Plá, y en ese colorido que estaba a cargo del gran maestro Sorolla.

—¿Se distinguió usted en la Academia por sus trabajos? —Naturalmente; aunque sea inmodestia decirlo, obtuve cuatro medallas en el dibujo al natural.

En París me protegía un señor francés, gran enamorado de mi pintura, y bajo su protección pude realizar grandes labores que no han sido estériles. Vendí bastantes obras. Celebré exposi-

ciones en los salones de Otoño que organizan los artistas franceses independientes y por cuyo motivo soy socio honorario de esta sociedad tan destacada hoy en Francia.

—¿Y dónde halló usted a su protector francés? —En el Museo del Prado. Una casualidad.

—¿Muchas exposiciones? —Unas seis. El Estado francés me adquirió una obra titulada «Desnudos». En la última exposición francesa para despedirme de París, presenté veintiocho obras y la Prensa francesa se ocupó con interés de mis pinturas.

—¿Y estos cuadros que prepara?

—Son estudios del desnudo que hago. Este otro, titulado «Maternidad», es el cuadro adquirido por la comisión de los Estados Unidos. Ahora están en Pittsburgo y van a recorrer todo el país del Oeste dedicados a propagar y vender arte de todos los países. Lo adquieren este cuadro en 500 dólares.

—¿Piensa usted exponer en España?

—Ahora no. Pienso ir a América, especialmente a los países que aún no me conocen bien. Quiero recoger varios temas matinales, porque son los que sirven mejor a mi idea y exponerlos por allá. El paisaje es demasiado fácil y sólo sirve para aprovecharlo cuando se va de reposo al campo.

—¿Cómo siente usted el estado independiente en la pintura?

—Yo creo que cada objeto tiene su propia realidad, es un mundo que crea el hombre. El arte en sí es puro artificio y se crea siempre en la mentira; luego de sus resultados, depende la formación del pensamiento.

Influye ante todo a esta formación del pensamiento, la providencia; por eso para mí, primero Dios, después el Arte, y lo que entiendo es que hay que interpretar la innovación que siente el espíritu en su evolución cuando se impone. El pensamiento siempre crea una realidad pictórica que por mediación del espíritu es el que realizan estas obras.

—Entonces estos cuadros de desnudos, ¿cómo los interpreta sin modelo?

—Mis modelos siempre son imaginativos aunque llevo una ventaja grande que es la de recordar aquella realidad que el pensamiento en diferentes aspectos emotivos pudo ver.

Nosotros creemos que la ventaja que lleva Servando del Pilar es la fuerza de un gran dibujo, y viendo un buen dibujante puede crear grandes concepciones pictóricas, aunque no plasme del natural, y esta es la creación espiritual colorista de «su independencia» en el campo de los grandes pintores modernos.

J. GUILLOT CARRATALA

## GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE

TELÉFONO 222

HOY (dos jornadas)

El conde de Montecristo

MAÑANA (final de)

El conde de Montecristo

SABADO

¡CHIQUILLA, CUANTO TE QUIERO!

DOMINGO

El sueño de un vals

PRONTO

EL ARCA DE NOE

PARA LAS CLASES PASIVAS

### Serán baja en la nómina los que no pasen la revista en el plazo de dos meses

Se ha publicado la siguiente Real orden, que estimamos de extraordinario interés para los perceptores de clases pasivas:

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por esa Dirección general y con lo informado por la intervención general de la Administración del Estado, se ha servido disponer la derogación del apartado segundo de la Real orden de 14 de Marzo de 1928, quedando vigente en todas sus partes el sexto de la de 28 de Febrero de 1927, y debiendo, por tanto, ser dados de bajas en nómina al término de los dos meses contados desde el día en que debieron efectuar la revista los perceptores de Clases Pasivas que no lo hubieran efectuado, con objeto de evitar posibles perjuicios para el Estado y en bien de los intereses del Tesoro.

## HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica. No tiene contraindicación. Sabor gratísimo. Medicación de todas las edades.

SE USA TODO EL AÑO

Venta en Farmacias

Lea V. NUEVO DIA

### Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Mata. —1 toro.
- C. Chapado. —8 corderos.
- M. Pacheco. —2 ovejas y 7 corderos.
- D. García. —3 corderos.
- F. Herrero. —1 novillo.
- L. Santos. —2 corderos.
- J. Pacheco. —6 corderos.
- F. Frago. —2 corderos.
- M. Parra. —6 corderos.
- Varios. —3 cerdos.

### ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10. CACERES

### Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FINCHONS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

### Nuevo servicio de Automóvil-Omnibus

RECORRIDO: PLAZA MAYOR ESTACION FERROCARRIL Y VICEVERSA  
Asiento, 0'50 uno

HORARIO FIJO DE SALIDA Hora Mts.

Correo portugués...	4	45
Rápido Lisboa y mixto Madrid (directo)...	5	45
Mérida Badajoz Sevilla (correo mañana)...	7	30
Salamanca - Astorga (directo)...	12	30
Mérida Badajoz Sevilla (correo tarde)...	2	30
Madrid (correo)...	8	45
Madrid (rápido)...	10	45

Este itinerario empezará a regir desde el día 1.º de Enero de 1931.

# Para las elecciones de concejales El artículo 29 en nuestra provincia

Seguimos recibiendo noticias de haber sido constituidos los siguientes Ayuntamientos de esta provincia, mediante la aplicación del artículo 29 de la ley Electoral:

**La Garganta**

Nueve monárquicos.

**Marchagaz**

Don Modesto Puertas Cervigón y don Eusebio Peñasco Jiménez, conservadores; don Justo Sánchez Sánchez y don Anastasio Alonso Gordo, liberales; don Celonio Puertas Talaván, conservador; don Lázaro Martín Martín, republicano.

**Talayuela**

Don Valentín Naranjo García, don Cipriano Gómez González, don Martín Moreno Núñez, don Miguel Gómez Camacho, don Francisco Merino Serrano, don Pedro Lamas García, don Nicomedes García Ortega y don Gabino Varez Cejuela.

**Talaveruela**

Don Tarsicio Lozano Azulas, don Laureano Prieto Rodríguez, don Manuel Timón Domínguez, don Paulino Alonso Timón, don Casimiro Iglesias Pobre, don Ángel García González, don Andrés Tirado Timón y don Severiano Timón Timón.

**Castañar de Ibor**

Don Wenceslao Díaz Trujillo, don Cipriano Trujillo Ocampo, don Manuel Vidal Alonso, don Santos Gómez López, don Gregorio González Díaz, don Pedro Obregón Donaire, don Anastasio Díaz Fernández, don Nicánor Isala Fernández, don Manuel García Villegas.

Todos monárquicos independientes.

**Navalmoral**

Don Gervasio Sánchez Poyatos, don Fernando Alonso Díaz, don Vicente Gómez Moreno, don Emilio Muñoz Expósito, don Ale-

jandro Fernández Vadillo, don Francisco Labrador Arias, don Eloy Martínez Jiménez, don Juan Guadalupe Fernández y don Lino Hernández Charlana, todos monárquicos.

**Aldehuela de Jerte**

Don Marcos González Miguel, maurista monárquico; don Cipriano Quijada Iglesias, republicano; don Honorio Miranda Sánchez, católico monárquico; don Florencio Martín Arroyo, conservador monárquico; don Bartolomé Bueno Sánchez, idem y don Abdón Olivera Alvarez, liberal monárquico.

### Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27  
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

DESDE LISBOA

### Las tropas que salieron para Madera

Telegrafan de Lisboa, que el general Carmona, presidente de la República, exhortó a las tropas que salieron para la isla de Madera, diciéndoles que sabrán cumplir con su deber de disciplina y respeto al Poder constituido.

El jefe de las tropas expedicionarias expresó la adhesión de éstas al Gobierno.

### Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bock  
Todos los días Martesco  
Moret, 7. - Teléfono, 197  
CACERES

### ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa  
EXPOSICION Y DESPACHO:  
San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

### ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodríguez Ramírez CACERES

Carretera Salamanca Teléfono 251

VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA

### «LA CRUZ BLANCA»

Vida literaria y artística

# El gran caudillo del carlismo

La historia del pasado español ofrece, entre tantos aspectos y características singulares, aquellos que encarnan las luchas intestinas absorbentes de amplio sector de sus anales. Vicisitud común a casi todos los pueblos, en el caso de España encarna, empero, un sentido tan especial que bien merece el más detenido estudio de su desarrollo y consecuencias.

Es indudable que el factor geográfico determina el histórico, y de aquí que nación como la nuestra, cuya situación fué tan excepcional, hubiera de resultar codiciada por razas y pueblos, en su proceso evolutivo. Ninguna otra vió llegar tantos conquistadores, en cuyo dominio fueron sucediéndose a lo largo del tiempo, hasta crear el tipo étnico autóctono, suprema resultante de aquellos elementos seculares en función del suelo.

Pero si lo que en las primeras edades no fué más que esa aportación de elementos específicos y, en gran parte, torpe, aunque en cierto aspecto obligada contienda de razas y civilizaciones antagónicas, al persistir en centurias posteriores adquiriría ese significado de lucha fratricida, tan condenada por quienes ven en ella la causa básica de nuestro atraso.

La teoría del determinismo histórico, que en la crítica expositiva de la ciencia del pasado perdura, en parte, como sustancial elemento enjuiciador, proclama la que podría llamarse compensación de esas peripecias de los pueblos. Por virtud de ella viénesse en apreciar la existencia de esa doble corriente de la virtualidad de los hechos de tal índole, hechos que mientras que con su indudable sentido externo marcan la decadencia de instituciones colectivas y aun del esplendor material de la vida, sirven, por otro lado, para despertar las grandes cualidades individuales que el pueblo español posee, indudablemente, en tan alto grado, acreditadas a lo largo del panorama de su ciclo histórico.

La común afirmación de no conocerse bien el proceso de nuestro pasado, al existir muchas lagunas cronológicas sólo superficialmente buceadas, hechos tantos falteados, no pocas figuras con deficientes enjuiciamiento, etcétera, queda corroborada con verdades manifiestas, como esta de la ignorancia

que se tiene de las guerras intestinas. A partir de la unidad nacional, como consecuencia de la conquista del último baluarte árabe peninsular, en aquellos momentos en que acababa de descubrirse el Nuevo Mundo y, con el Renacimiento, entrábase en la Edad Moderna, comienza, declmos, la verdadera era de nuestras guerras civiles nacionales, que puede decirse ha durado casi hasta nuestros días. Las Comunidades, la Sucesión borbónica, la reacción ante el absolutismo fernandino y, finalmente el carlismo, son los principales jalones de ella.

No existiendo la verdadera historia orgánica de las seculares luchas intestinas españolas, tema vasto y sugerente que debería tentar a algún tratadista de arduos, viénesse en conocimiento de la misma, más que por los libros del género, por las creaciones literarias de ilustres escritores contemporáneos, que en novelas históricas y en estudios biográficos ofrecen su tributo individual al esclarecimiento y divulgación de aquélla. Destacan a este respecto los nombres actuales de Baroja y Danvila, el primero gran exégeta de la guerra Carlista en su extensa serie «Memorias de un hombre de acción», y el autor el segundo de las «Luchas fratricidas de España», con las que nos da a conocer el oscuro período de la guerra de Sucesión.

Por otro lado tenemos las biografías que hoy se producen, como consecuencia de la creciente afición a su lectura, que manifiéstase en las masas de público, lo que trae aparejado un incremento notabilísimo de su cultivo. Precisamente en la gran colección a que ya nos hemos referido más de una vez, «Vidas Españolas e Hispanoamericanas del siglo XIX», figuran libros que pueden contribuir poderosamente a ese conocimiento fiel de tales períodos de nuestro pasado, como el titulado «Zumalacárregui, el caudillo romántico», por el ilustre escritor Benjamín Jarnés, que acaba de publicarse, constituyendo el vo-

lumen duodécimo de la misma, en la que ya figuraba otro del mismo autor, «Sor Patrocino, la monja de las llagas».

Con «Zumalacárregui, el caudillo romántico», ofrécnos el joven y gran escritor una de las más interesantes interpretaciones biográficas que hemos leído, plena de penetración y dominio, al través de cuyas páginas palpita el alma española de la época y la que podíamos llamar génesis del Carlismo, última y gran fase de las contiendas fratricidas españolas. Pese a esa su proximidad en el tiempo, la guerra carlista no aparece ante los ojos del hombre de hoy mejor conocida que aquellas otras de siglos pretéritos, y es que el prejuicio y la carencia de exposición imparcial y objetiva oscurecieron torpemente su sentido, modelo reconstructivo de la vida del personaje, de las influencias externas, del ambiente de la época, la obra en cuestión es el resultado feliz de la dedicación fervorosa al estudio de aquel conflicto ideológico y bélico en que el país dividióse y, principalmente, de su figura capital, como indudablemente fué el general vasco, iluminado por el valor y el genio, que Jarnés no vacila en proclamar, tenía algo de aquellos capitanes inmortales que caracterizan por sí solos a épocas históricas.

Sin mostrarse partidario ni enemigo del carlismo, o sea inhibiéndose del análisis de su ideología, y concretándose, por ende, al realce apologético del caudillo, el gran prosista consigue en todo momento su noble intento emocionado. La pasión no oscurece la serenidad con que trázase, página tras página, la pintura del detalle, de lo que resulta que el encomio brota cual lógica conclusión del valor de los hechos. Como en animada visión policroma, dada forma insuperable merced al estilo vivaz y plástico de Jarnés, va delineándose la figura célebre en sus tres fases — otras tantas partes en que se divide la obra — de soldado, caudillo y héroe, con una riqueza de datos realmente ejemplar, riqueza que

en este caso implica, más que abundancia, certera selección de su relieve personal. Desde la infancia lugareña hasta la culminación de su significado y muerte prematura, Zumalacárregui aparece evocado con inquebrantable maestría, con soltura y amenidad. Sus gestas bizarras, admiración de propios y extraños, léense con el vehemente apasionamiento de la más emocionante novela. Así asistimos a aquella magnífica organización de las huestes navarras que tuvieron origen casi en la nada, apoyadas por el admirable sistema de confidentes; al desarrollo de la asombrosa estrategia que hizo de las unidades carlistas algo realmente intangible, y, por último, a sus triunfos, que bien pronto convirtieron en temible aquel ejército misterioso con el cual procuraban no encontrarse los grandes genios militares de la época.

«Zumalacárregui, el caudillo romántico», ofrece, a más de todos esos valores como creación histórica y artística, el no menos importante de encarnar la comprensión del gran significado de gestas y figuras que estuvieron oscurecidas por resultar contrarias al consenso de la mayoría, y que hoy día, en que su continuación sería anacrónica, deben recordarse como constitutivas de otras tantas glorias del país y de la raza.

ANGEL DOTOR

**RAYOS X**  
**CORRIENTES ELECTRICAS**  
**DIATERMIA**  
**FERNANDO DE ARRIBAS**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
HA TRASLADADO SU GABINETE DE CONSULTA A LA CUESTA DE COTALLO, NUMERO 1.  
HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A UNA Y DE CINCO A SIETE

**Círculo de la Concordia de Cáceres**  
ANUNCIO  
Por acuerdo de la Junta directiva de este Círculo, se abre un concurso hasta el día 15 del próximo Abril, para la venta de la Caseta de madera que se ha venido instalando en el Rodeo, de la feria de esta capital.  
Las proposiciones se harán en pliegos cerrados y se presentarán en dicho Círculo, reservándose el derecho esta Junta de aceptar la proposición que estime más ventajosa o desecharlas todas.  
Cáceres, 30 de Marzo de 1931.—El secretario, Acha. V.º B.º: El presidente, Diego Rosado.

**José Candela Magro**  
CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

**Fábrica de Mosáicos Hidráulicos**

Desde Jaraiz

## Las fiestas de la Virgen del Salobral

Las fiestas profanas

Aunque algo atrasada esta crónica, por no haberme sido posible el hacerla antes a causa de mis ocupaciones, no quiero que estas fiestas pasen desapercibidas para el resto de la provincia, toda vez que en muy pocos sitios se celebran con tanto entusiasmo los festejos, como Jaraiz lo hace en honor de su Patrona, la Virgen del Salobral.

El domingo, día 5, tuvo lugar el traslado de la bendita imagen, desde su santuario a la parroquia de Santa María, con asistencia de todas las autoridades y numerosísimo público, que de esta forma testimonian a la Virgen el cariño que cada vez más sienten por ella; las calles del trayecto, magníficamente engalanadas, lucían preciosos arcos, y en algunos sitios se habían levantado altares, donde la Virgen se detenía unos momentos para después continuar su marcha con mucha dificultad por el mucho personal que se estacionaba a ambos lados de las calles; una vez en el templo se dijo la novena, durante la cual un grupo de distinguidas señoritas interpretó cánticos religiosos alusivos al acto.

El lunes por la mañana se dijo una misa solemne, ocupando la sagrada cátedra don Pedro P. Ezcaray, el cual con gran elocuencia ensalzó las glorias de la Santísima Virgen.

Por la tarde se celebró la novena y procesión, figurando en ella las autoridades.

En las fiestas religiosas, tomaron parte para la música y canto, elementos de la capilla de la Santa Iglesia Catedral de Plasencia.

Durante el novenario dará conferencias Científico Religiosas, Fray Secundino Martín, de la Orden Provincial, con residencia en Madrid; otro día me ocuparé de este gran orador, que merece capítulo aparte.

Como años anteriores, se han celebrado animados bailes, tanto en los de sociedad como en los públicos; también en la Plaza Mayor, la banda de música dió conciertos, siendo muy aplaudida. El lunes, día 6 por la tarde, se inauguró el Círculo Cultural Independiente, siendo obsequiados los socios y familias y numerosos forasteros, por el conserje don Amancio Bermejo con «lunch»; a continuación el elemento joven, se trasladó al salón de baile, donde una orquesta ejecutaba las más escogidos bailables; esta orquesta, o mejor dicho, este cuarteto, compuesto por las hermanas Carola, Lucía, María y Aurora Valdés, habiendo contratado por el Círculo para que actúe los días 6, 7, 12 y 13, siendo estas dos fechas últimas contratadas por el éxito que obtuvieron en las dos primeras; además debo hacer constar que estas simpatísimas señoritas, tocarán desinteresadamente en la misa del próximo lunes, en honor de nuestra excelsa Patrona, para así demostrar a todo el mundo su agradecimiento por las atenciones recibidas en esta villa.

La Virgen del Salobral sabrá premiar la labor de las hermanas Valdés, de estas cuatro bejaranas que todo se lo merecen.

Según me comunica el presidente de la nueva Sociedad, don José Criado, el domingo y lunes próximo habrá concurso de Mantones de Manila y de baile, con regalos. Así que prepararse para el domingo, a lucir el «pañolón» las señoritas, y los pollos a entrenarse en el balloteo, para ver quien se lleva los premios.

El cuarteto Valdés, bajo la dirección de la encantadora Carola, ejecutará un repertorio completamente variado, estrenando piezas modernísimas.—El Correspondiente.

**Telesforo Díaz y Muñoz**  
APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS  
Apartado de Correos núm. 17 - CÁCERES -  
Teléfono núm. 339 Instituto, número 6

**Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas**  
**MARCOS MARIÑO**  
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZO CUARTOS DE BAÑO  
y toda clase de materiales de construcción  
Oficina y Exposición  
AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1. TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.  
Fábrica y Almacén de Maderas. CACERES -  
CAMERA DE MEDALLIN

**Temas del día**

**La sinceridad electoral en las Cortes de Castilla**

(DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO)

Decía un viejo maestro mío, que en las leyes de Partida y en la Jurisprudencia del Tribunal Supremo, se encuentran textos para todos los gustos. Y la Historia de España, que es maestra de la vida, nos muestra ejemplos hermosos y elocuentes de libertad y democracia, ensalzados por Martínez Marina y recordados en el discurso preliminar del proyecto de Constitución presentado en las Cortes de Cádiz de 1812; pero nos enseña también que el rey soportaba de mala gana aquella libertad, y luchó cuanto pudo para acabar con ella hasta que consiguió entronizar el Régimen Absoluto.

Mucho se ha escrito sobre nuestras gloriosas Cortes de Castilla; pero en su historia hay también páginas que descubren sus vicios y sus abusos y que nos dan la clave de su decadencia.

Un culto profesor de la Universidad de Madrid, don Claudio Sánchez Albornoz, pensionado en Viena en el curso pasado, ha publicado a su regreso, esmeradamente traducida al castellano, una interesante monografía escrita por el profesor ruso Wladimiro Piskorski que se titula: «Las Cortes de Castilla en el período de tránsito de la edad media a la moderna (1118-1520)». Entre sus páginas encuentro algunos datos curiosos sobre lo que pudéramos llamar precedentes castellanos y castizos de la sinceridad electoral y del encasillado. La parte democrática de la población de las comunidades defendía aún las antiguas costumbres y reclamaba la libertad de la elección de los procuradores a Cortes. En las de Valladolid de 1492 declararon éstos que hacía gran daño a los intereses de las comunidades el hecho de que el rey, la reina, el infante heredero y otras personas se mezclasen en las elecciones municipales, y pidieron que en adelante se abstuvieran de tal intervención. Análogos quejas presentaron en las Cortes de 1497, 1495 y 1462, pero no tuvieron ningún éxito, porque el rey, mediante cartas de recomendación o por sus agentes, continuó teniendo influencia en la elección de los procuradores, gozando en tal política del apoyo y de la simpatía de una cierta parte de la población de las comunidades. Hasta que punto llegó la intervención del rey en la designación de los representantes de las comunidades, resulta evidente de la siguiente carta de 1457 dirigida a Sevilla.

«Para tratar y platicar en algunas cosas muy cumplidas a servicio de Dios e mio e bien de la cosa pública de mis reynos, e mandado llamar los procuradores de las ciudades e villas de ellos, e de esa ciudad, según habéis visto o veréis por mi carta, que sobre ello vos habra leído o sera presentada, o porque el Alcalde Gonzalo de Saavedra, de mi consejo, e mis veintiquatro de esa ciudad, e Alvar Gomez, mi Secretario e fiel executor de ella, son personas de quien yo fio, e oficiales de esa ciudad, mi merced e voluntad es, «que ellos sean procuradores e vosotros los nombredes, e elijades por procuradores de esa dicha cibdad no a otros alguno».

En cambio, la Historia de las Cortes de Castilla muestra la relación entre representantes y representados y la eficacia de su vínculo de dependencia, aplicando con todo rigor el régimen del mandato imperativo.

Cuando en las Cortes reunidas por Juan I en Guadalupe en 1330, se llamó a algunos procuradores en los que se tenía confianza especial a una sesión secreta y se les pidió que movieran a sus colegas mediante el soborno a la concesión del indispensable subsidio, aquellos contestaron con dignidad: «Señor, nosotros estamos aquí en calidad de representantes de algunas comunidades y «les hemos jurado que les serviríamos lealmente y que velaríamos por los intereses del rey y por los suyos»: Si nosotros tratásemos con los otros procuradores, habríamos de hacerlo de manera que los consejos verían claramente cómo nos apartáramos del juramento prestado.

Tampoco tenemos datos —dice el autor— acerca de cómo devolvían los procuradores sus poderes después de regresar a sus casas, ni tampoco respecto a la justificación que estaban obligados a prestar a sus electores sobre el cumplimiento de las instrucciones recibidas, aun que la absoluta necesidad de una justificación se destaca de la esencia misma de los poderes, como puede deducirse de lo ocurrido en Segovia en 1520. Los habitantes de esta ciudad arrastraron por las calles e ahorraron entre gritos de indignación a su procurador Antonio de Tordesillas, porque en las Cortes reunidas en la Coruña por Carlos V, había concedido las sumas reclamadas por el rey en forma de donativo voluntario y sin poseer autorización para ello.

La Historia, como se ve, es maestra de la vida. Ella nos muestra que nada hay nuevo bajo el Sol, que tan viejos son los ejemplos de integridad y de civismo como los de maldad e inmundicia de la vida pública. Ella nos muestra que nada hay nuevo bajo el Sol, que tan viejos son los ejemplos de integridad y de civismo como los de maldad e inmundicia de la vida pública.

La Historia, como se ve, es maestra de la vida. Ella nos muestra que nada hay nuevo bajo el Sol, que tan viejos son los ejemplos de integridad y de civismo como los de maldad e inmundicia de la vida pública.

ANTONIO ROYO VILLANOVA.  
**Lea V. NUEVO DIA**

**PARA LAS ELECCIONES DE CONCEJALES**  
**Candidatura de coalición monárquica de Cáceres**

Distrito de Santa María

**Don Fernando Vega Bermejo**  
**Dionisio Viniegra Villarreal**  
**Juan de la Riva Auveixón**  
**Manuel Plasencia Fernández (Liberal)**

Distrito de Santo Domingo

**Don Felipe Gil Hernández**  
**Antolín Fernández Guillén**  
**Eleuterio Sánchez Manzano (Liberal)**  
**Ricardo Durán López (Liberal)**

Distrito de San Mateo

**Don Gabino Muriel Espadero**  
**Marcos Mariño Báez**  
**Eladio Rodas Herrero (Liberal)**  
**Fernando Rubio Salado (Liberal)**

Distrito de San Juan

**Don Miguel Grech Abellán**  
**Eduardo Málaga García**  
**Manuel Rodríguez Ramírez (Liberal)**  
**José Nieto González (Liberal)**

**DISPOSICIONES MILITARES**

**Los ascensos del mes en las distintas Armas y Cuerpos**

POR TELEFONO

Madrid, 9 (5:35 t.)—En el «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» se publican los ascensos del mes en las distintas Armas y Cuerpos, que son los siguientes.

El empleo que se indica es aquél al que se asciende: Guardia civil.—Dos coroneles, tres tenientes coroneles, cuatro comandantes y dos capitanes. Escala de Reserva, tres capitanes, siete tenientes, siete alféreces y tres ingresos.

Carabineros.—Un coronel, dos tenientes coroneles, cinco comandantes, y cinco capitanes. Escala de Reserva, cuatro capitanes, siete tenientes, nueve alféreces y cuatro ingresos.

Estado Mayor.—Un comandante. Oficinas Militares.—Dos auxiliares terceros, cinco oficiales primeros, tres segundos, tres terceros y tres escribientes de primera.

Infantería.—Un coronel, ocho tenientes coroneles y diez y ocho capitanes. Escala de Reserva, un teniente coronel, un comandante, diez capitanes y diez y siete tenientes.

Se ascienden a alféreces de la Escala de Reserva retribuida, de Infantería, veintitrés suboficiales.

Caballería.—Un coronel, un comandante, cuatro capitanes. Escala de Reserva,

un capitán, un teniente y dos alféreces.

Ingenieros.—Un comandante y dos capitanes. Escala de Reserva, un capitán, un teniente y un alférez.

Intendencia.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán.—Mencheta.

*Los socialistas no engañan*

*Si triunfa la República, se habrá dado un gran paso en el camino de la revolución social*

*Sépanlo los que, sirviendo a esa causa, hacen muy buenos balances a fin de año y cobran pingües rentas*

EN HACIENDA

**Cumplimentando al ministro**

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6:30 t.)—Han visitado en su despacho oficial al ministro de Hacienda, señor Ventosa, el director y el secretario del Banco Internacional de Pagos.

**De Barcelona**

**Los estudiantes de la Escuela de Ingenieros, se separan de la F. U. E.**

(POR TELEFONO)

**Propaganda monárquica**

MADRID, 9 (5:40 t.)—Comunican de Barcelona que los miembros afiliados en la Juventud monárquica, colocaron personalmente durante la noche pasada, en distintos centros de la población, más de 20.000 pasquines con textos alusivos contra los republicanos, los separatistas y los comunistas.

**Los estudiantes**

Se sabe que los estudiantes de la Escuela de Ingenieros Industriales han celebrado una reunión acordando separarse de la F. U. E.—Mencheta.

**La ciudad y el campo**

**Campesino, fijate por quién votas**

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Quedan pocos días para que el pueblo vaya a depositar su voto en las urnas electorales. La ciudad está muy movida, y a última hora, cuando todo el mundo pensaba en uniones ideológicas para llenar las candidaturas, los que habían de quedarse fuera no se conforman y lanzan sus nombres en otras separadas, con lo cual vienen a demostrar que la lucha es interesada, personalista.

¿Y en los pueblos? ¿Ocurre igual que en las ciudades? En el campo suele representarse siempre mayor unanimidad, pero no porque exista realmente, sino porque el cacique suele acapararlo todo en beneficio propio, y se da el caso de que en muchos aparentan no haber luchas. Y aun se emplea el mal llamado artículo 29 que debiera desaparecer por completo de la ley Electoral.

Tú, obrero, tú, noble campesino, que estás día tras día regando el surco de tus tierras con el sudor de tu frente, muchas veces para recompensar la sequía que trae consigo la traición de la naturaleza, debes ocuparte el día de elecciones de que no te roben el voto, de que no se presente otro a suplantar tu nombre, y sobre todo, a que no quede sin manifestarse tu opinión al nombrar los administradores de los municipios. Luego no te quejes sino cooperas tú personalmente a dignificarlos enviando representantes que miren por tí y por la colectividad campesina.

Fijate en quién votas, ten completa satisfacción de su personalidad, procura estar identificado con sus ideas, para que sea un verdadero representante tuyo en el municipio. Y sobre todo, vota

a campesinos, a gente como tú que esté capacitada mentalmente para realizar una labor práctica en los organismos oficiales.

No votes por ningún cacique, no laves con tu ayuda a los Ayuntamientos, ni a las Diputaciones, ni a las Cortes, gentes que representen la vieja política española. Lleva sólo a personas honradas, identificadas con tu obra, dispuestas a trabajar por la regeneración del campo, que es donde está la regeneración de España.

Si te compran el voto, recházalo. Porque unas pesetas, muy pocas por muchas que te quisieran ofrecer, representan una miseria al lado del mal que ello te puede traer consigo.

No busques en los candidatos gentes estridentes, ni de esos que ofrecen mucho sin hacer nada, ni de esos otros que toda su labor la consideran práctica por el hecho de escandalizar dentro o fuera.

Lleva a los tuyos, a tu clase, a los que pueden comprenderte.

Los otros, lo más que pueden hacer en tu favor es no acordarse de que existes siquiera.

JUAN DEL CAMPO

**Urosolvina**, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

EN PARIS

**La comida de gala en la Embajada española en honor del conde de Güell**

POR TELEFONO

Madrid, 9 (6:25 t.)—Telegrafían de París, que en la Embajada española se ha celebrado una comida en honor del alcalde de Barcelona, señor conde de Güell, a la que asistieron los representantes de la Sociedad de Naciones.

El conde de Güell dijo que su intención al ausentarse de Barcelona estos días de elecciones, era el aprovecharlos para explicar a nuestro embajador, señor Quiñones de León, las condiciones que reúne aquella población para que se celebre allí la Conferencia Mundial del Desarme.—Mencheta.